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Mint ez összefoglaló ismertetés mutatja, a Carta a jövő iskolai 
nevelést egészen új útra tereli. Újító mindjárt az iskolázás felada-
táról való felfogása. Ezen nemcsak a szellem és a test nevelését érti* 
hanem hozzákapcsolja az állampolgári nevelést, vagyis az ifjú. 
nemzedéknek cselekvő fasisztává való kiképzését is. A fasiszta-
rendszerben az iskolázásnak s az állampolgári képzésnek ideje egy-
beesik — jelenti ki a Carta. Ez alaptételnek szinte természetes fo-
lyománya, hogy az iskolázást kötelességnek, szolgálatnak jelenti ki-
Erősen hangsúlyozza a Carta a tehetség érvényesülését; emiatt 
gondoskodnia kellett az iskolafajok differenciálásáról, továbbá az 
állandó szelekcióról, hogy a magasabb rendű iskolákba mindig 
jobban és jobban kiválogatott ifjúság kerüljön. Új utat mutat a; 
Carta azon intézkedése is, mely a s zellemi és testi nevelés melléi 
állítja az iskolázás egész folyamán a munkafoglalkoztatást. Még 
két alapelvet akarok kiemelni: az egyik a családnak az iskola életé-
bén való bensőséges részvétele, a másik annak hangoztatása, hogy 
a nők rendeltetése és társadalmi hivatása részükre különleges neve-
lési intézményeket kíván. 

* * * 

Az alapelvek tehát meg vannak adva; azonban nagy feladat 
ezeknek az életbe való átültetése. Sok nehéz kérdésnek gondokat 
adó megoldásáról van szó. Meg kell állapítani a szelekció feltételeit* 
összehangolni a zárói- s a felvételi vizsgák követelményeit. Itt van 
a tantervek, az államvizsgák, a munkafoglalkoztatás kérdése, a-
család s az iskola együttműködése, a leányiskolák szervezése stb.. 
Nagyszámú kiküldött bizottság foglalkozik e kérdésekkel s az ő> 
munkájuk, azután a pedagógiai lapok s újságok élénk hozzászólásai 
biztosítják, hogy az életbe lépő új olasz iskola a lehető legtöké-
letesebben fogja megvalósítani az alapokmány eszméit. 

Péch Aladár: 

A „szórakozási idő" helyes felhasználására nevelő 
új amerikai iskolafaj.1 

»Napjainkban igen sok esetben hasznosabb lenne megtanítani? 
áz embereket a szórakozási idő helyes felhasználására, mint a hiva-
tásukkal járó sokféle foglalatosságra.« (Nicholas Murray Butler,, 
School and Society, 1935. aug. sz.) 

A Columbia-egyetem -elnökének ez a kijelentése nyilvánvaló-
bizonyítéka annak, hogy az Egyesült Államok területén egy idő ótái 

1 The Educatioti Record, July 1938. The Annals of the American: 
Academy of P. Recreation, December 1936. School and Society, November 
1937. The Conduct oj Physical Activities in ELcmentary and High Schooli, 
1938. Enseignement Chrétien, Février 1939. 
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elismerték annak szükségességét, hogy a munkaidő megszervezésével 
és helyesebb beosztásával nyert több szabadidőt valami módon 
irányítani kell, azaz ennek a szabadidőnek gyümölcsöző, hasznos 
felhasználására valami irányítást kell adni a tömegeknek. Annyira 
átérezték ennek szükségességét, hogy több államban számos egye-
sület, intézmény jött létre ennek a célnak érdekében. Ezek a mozgal-
mak elsősorban a fiatalságot veszik figyelembe, dé amilyen mér-
tékben lehetséges, igyekeznek a felnőttek érdekeit is szolgálni. Gon-
dosan tanulmányozták a kérdést, megvizsgálták létrejöttének okait, 
kutatták a helyes megoldás legalkalmasabb eszközeit, és ennek 
eredményeképen a régi iskolai törvények megfelelő átalakításával 
egy új nevelési rendszer s .egy új iskolafaj körvonalai bontakoztak 
ki. 

Számos adattal lehetne bizonyítani, hogy a szórakozási idő 
helyes felhasználását hangoztató mozgalom már néhány éves múltra 
tekinthet vissza. 1929—30 óta találkozunk olyan gondolatokkal, 
törekvésekkel, melyek .énnek az új kérdésnek megoldását célozzák. 
Ezt a kérdést elsősorban az vetette felszínre, hogy a pénzügyi válság 
nyomán bekövetkezett munkanélküliség tetemesen megnövelte sok 
ember szabad idejét. Azelőtt a gyárak, üzletek, a kereskedelem, a 
bankok lefoglalták az emberek idejének legnagyobb részét, most 
azonban a teljes vagy részleges munkanélküliség következtében 
óriási tömegek kerültek máról-holnapra az utcára és tétlenségre 
voltak kárhoztatva. Ez a kényszerű tétlenség igen sok kellemetlen-
séget, elégedetlenséget szült, mert az emberek nem tudták, hogyan 
használják fel a rendekezésre álló sok szabadidőt. Az egyedül 
kedvelt szórakozási eszközök ugyanis az- amerikai szemében a tánc, 
a mozi, a színház, a társas autókirándulások ,és ehhez hasonlók 
voltak, mind olyan dolgok, melyekhez a pénztelen tömegek nemi 
tudtak hozzáférni. Az amerikai embernek — ellentétben európai 
testvérével — nem volt az állandó hivatásán kívül valami kedvelt 
foglalatossága, sportja vagy egyéb szórakozása, mely iránt érdek-
lődhetett volna és mellyel minden költség nélkül is hasznosan 
eltölthétte volna szabad idejét: Ennek a jelenségnek természetesen 
szomorú következményei lettek a tömegek soraiban s a fiatalok 
igen nagy számban kezdték megtölteni a javítóintézeteket és börtö-
nöket. Akik ezt a jelenséget figyelemmel kísérték, kénytelenek 
voltak elismerni azt az igazságot, hogy Amerika a helyes szóra-
kozási eszközök és módok ismeretében az analfabéták országa. 

Mindenki egyetértett abban, hogy az iskolának kell segítenie 
a bajon azzal, hogy új eszméket, új művelődési, tehát új szórakozási 
ízlést adjon a felnövekvő nemzedéknek, szóval új irányt szabjon 
az ifjúság akarati, szellemi és érzelmi törekvéseinek. Áz élet Ameriká-
ban többé-kevésbbé mindenki számára egyforma; minden, társadalmi 
osztály ugyanazokat az eszméket kapja, ugyanazt a rádióműsort hall-
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gatja, egyforma könyveket olvas, egyformán szórakozik, sportol, 
egyazon mozit, színházat látogatja. Mivel tehát az élet külső meg-
nyilvánulásában bizonyos mértékben egyforma, az iskolának is erre 
a fajta életre kell előkészítenie, az iskolai nevelésnek és oktatásnak 
ehhez az életformához kell igazodnia, azaz ki kell fejlesztenie a 
a fiatalságban mindazokat a tulajdonságokat, tehetségeket, melyek 
ehhez az életformához szükségesek. 

Ez az új nevelési módszer két különböző csoport felé irányul: 
egyrészt azokat a fiatalokat tekinti, akik még látogatják az iskolát, 
másrészt pedig azokat, akik már kikerültek az iskolából, de jövő 
elhelyezkedésük dolgában egyelőre állás nélkül maradtak. Mindkét 
területen elülről kellett kezdeni a munkát, mert teljesen új területen 
indult meg itt a szervezkedés. 

Számot kell vetni azzal, hogy az amerikai diákoknak teljes 
három hónap vakációjuk volt nyáron, továbbá a vasárnapokon kívül 
szünetelt a tanítás minden szombaton. Mindezek a napok a szabad 
délutánokkal együtt rengeteg szabadidőt jelentettek az amerikai 
diákság számára, melyet az Egyesült Államoknak több mint hat-
millió diákja, néha tán hasznosan, de igen gyakran kevésbbé hasz-
nosan és helyesen használt fel. Épen ezért komoly meggondolások 
és a kérdés alapos megvizsgálása után több tanár és szakértő közös 
munkája nyomán kialakult égy új tanítási és nevelési tervezet, 
melynek főbb gondolatai a következők. 

El kell tüntetni minden válaszfalat, amely a fárasztóbb, főkép 
elméleti órákat a felüdülésre szánt könnyebb fajsúlyú óráktól 
megkülönböztethetné. Ne legyen tehát semmi különbség a törté-
nelem- vagy földrajzóra és mondjuk a rajz- vagy zeneóra között. 
Továbbá a zene- és rajzóra, az irodalom és a többi klasszikus 
tudományok művelésére szolgáló órák mellé fel kell venni az új 
tantervbe a rnüvészetekkel való foglalkozásra, a gazdasági és keres-
kedelmi, szóval a különféle foglalkozási ágakra előkészítő órákat, 
a. mozi- és nyomdaipar, az autóvezetés, a gazdasági, pénzügyi, ke-
reskedelmi és a különféle iparágakkal kapcsolatos ismeretek ter-
jesztését célzó órákat. Röviden: az új iskolának az életre való elő-
készület inaséveinek- kell lennie, ahol a tananyagban nem annyira 
az elvont tudományok, mint inkább az élettel szoros kapcsolatban 
lévő és az életformát kialakító ismeretek foglalják el a nagyobb 
helyet. A növendék ezek közül kiválaszthatja azt a tárgyat, amely 
leginkább érdekli s amely majd az életben mint állandó foglal-
kozása vagy időtöltése később is leköti az érdeklődését. Ilyenformán 
a fiatal amerikai tizennyolc éves korában kikerülve az iskolából, 
megfelelő művelődési és — ami még fontosabb — gazdag foglal-
kozási, mesterségbeli ismeretekkel rendelkezik. 

Ezzel az új kitűzött céllal kapcsolatban az új iskolatörvény a 
tantervi anyagban és az időbeosztásban is jelentős változást hozott. 
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-Az új tanterv elfogadja a 6-3-3-4 éves tantervi beosztást a régi, 
•de részben még érvényben lévő 8-4-4 éves rendszerrel szemben. 
Az új beosztás értelmében a tizennyolc éves korig terjedő kötelező 
•oktatás a hatéves korban kezdődő és hat évig tartó elemi iskolai 
.képzéssel kezdődik; ezt követi három-három évre terjedő magasabb 
fokú képzés (a Junior High School és a Seinior High School éve), 
végül négy kollégiumi év azoknak, akik folytatni akarják klasszikus 
Tanulmányaikat. 

A tantervi változást végrehajtó tervezet egyúttal több olyan 
irányelvet is közöl, mely segíti a növendékeket a megfelelő foglal-
kozási ágra előkészítő tantárgy kiválasztásában. Ilyen irányelvek a 
-következők: 

Érdeklődés egy olyan tantárgy iránt, mely alkalmas arra, hogy 
a későbbi években is érdeklődést tudjon kelteni bennünk. 

(Ennek az érdeklődésből fakadó tevékenységnek belső értékkel 
kel l bírnia.) 

A kiválasztott tárgynak, foglalkozásnak az egyénben egy hatá-
rozott társadalmi osztályhoz való tartozás tudatát kejl felkeltenie. 

Ennek - a foglalkozásnak keretében mindig találjunk. alkalmat 
valami alkotó munkára. 

Értékesíthessük ennek a foglalkozásnak körében legjobb ké-
pességeinket. 

Folytassuk azt a tevékenységet, melyben sikerült eredményt 
•elérnünk és kezdjünk újabbakba is, melyek segítenek majd abban, 
:hogy később is hasznosan tölthessük el szabad óráinkat. 

A gyermeknek kötelessége megtanulni, hogy értékesítse és fel-
használja szórakozásra azokat a lehetőségeket, melyeket a környe-
zet és a közösség nyújt neki: itt egy múzeum, ott egy fürdő vagy 
nyilvános könyvtár stb. 

Az összes művészetek, mesterségek, foglalkozások nyitva állnak 
a növendék előtt. Szabadon választhatja ki közülük a neki megfele-
lőt , hogy megfelelő ösztönzést kapjon tőlük, melyre szüksége van 
/tevékenységi feleslegének helyes felhasználásában. 

A szórakozásokat mindig úgy kell felfogni, hogy azok a modern 
művelődésnek pozitív értelmű velejárói, azaz a munkának lényeges 
kiegészítő részei. De sohasem szabad úgy tekinteni a szórakozást, 
mintha a munka teljes megszűnésében és teljes tétlenségben nyil-
vánulna meg. 

Több nyilvános iskola keletkezett- azzal a céllal, hogy a szoros 
•értelemben vett tanítási órákon kívül közreműködjék ebben az új 
nevelési irányban. Ezek az iskolák esténként megengedik a fürdők 
>és játékterek használatát, könyvtáraik, múzeumaik használatát az 
/iskolában alakult ifjúsági körök tagjainak. 

.Azonfelül egyesületek alakultak, melyeknek az a céljuk, hogy 
/segítsék az iskolák és a mozgalom munkáját, hogy előteremtsék a 
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játék- és szórakozási központok munkájához szükséges anyagi ala-
pokat. Ilyen egyesületek a Boys Clubs of America, Boy Scouts^ 
Camp Fire Girls, Cooperativ Recreation S.ervice. Ezeket a szer-
vezeteket támogató egyesületek az U. S. Department of Agricul-
ture, Extension Service ;et Work Progress, Administration Recrea-
tion Division. A Nemzeti Parkokat Gondozó Bizottság és a Neve-
lésügyi Hivatal több mint 32 más hivataltól és az Egyesült Álla-
mok közegeitől támogatva most már rendszet-esen szervezi a játé-
kokat és készíti elő a helyes szórakozási lehetőségeket' a fiatalok 
és felnőttek számára egyaránt. Ezeknek az irányított felüdülési, 
és szórakozási módoknak évi költsége igen nagy összeget, 
10.165,857.000 dollárt emészt fel. Egyetlenjegy szervezetben, pl,, 
a W, P. A.-ban több mint 40.000 személy dolgozik a helyes és-
hasznos szórakozási módok előkészítésén és népszerűsítésén. 

Egyes iskolákban tanfolyamok nyíltak meg, melyeknek az a 
céljuk, hogy a játék- és szórakozási központok számára megfelelá-
vezetőket, továbbá a szórakozásra alkalmas foglalatosságok: a 
művészetek és mesterségek tanítására alkalmas fiatal tanárokat 
képezzenek ki. Ezek a tanárok részint az új módszerű iskolákban,, 
részint a szórakozást irányító különféle egyesületekben helyez-
kednek el. 

Ez az áttekintés egyrészt megismerteti velünk, hogyan folyt le-
az Egyesült Államok területén, a szórakozások megszervezése, más-
részt pedig elvezet bennünket ahhoz a kérdéshez, hogy mit tesznek. 
jelenleg az amerikai iskolák növendékeik helyes szórakozásának, 
előmozdítására. 

Az amerikai diák, aki a középiskolába lép, mindjárt kezdetben, 
jövő életére is kiható, többé-kevésbbé elhatározó választásra vam 
kötelezve tanulmányainak tárgyát illetőleg. Választhatja a huma-
nisztikus tárgyakat, de az ipari, kereskedelmi szakot is. A két 
utóbbi szakcsoportban természetesen ennek megfelelő külön tanul-
mányokat kell még végezni. Hosszabb idő óta megfigyelték és* 
és meggyőződtek arról, hogy a lényeges klasszikus ismeretekhez: 
mihden nehézség nélkül csatlakozhatnak bizonyos ipari és keres-
kedelmi ismeretek is. Azonfelül mindegyik tárgykörben külön tan-
folyam nyílt meg, mely néha mindegyikben egyforma és célja az, 
hogy megtanítsa a növendékeket a helyes és hasznos időtöltésre.. 

A tervezetben igen fontos helyet foglal el a test ápolására irá-
' nyúló gondoskodás. Hetenként három negyvenöt perces órát enge-

délyez erre a célra a tanrend és ezeket az órákat a gyakorlatokon.. 
kívül a játékok és a test egészségét leginkább szolgáló sportok, 
töltik ki. Ezért az úszás a legnagyobb teret kapja a programmban 
a három óra közül egyet teljesen ennek a sportágnak a gyakorlására, 
kell fordítani annál is inkább, mert a középiskolából való kikerülése: 
előtt minden diák-tartozik az úszásból komoly vizsgát tenni. 
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Minden iskolában kötelező a rajznak a tanítása és rendkívül 
nagy tér nyílik épen a helyes szórakozásra való nevelés szempont-
jából a zenetanításnak. A kötelező iskolai zeneórákon kívül a növen-
dékek minden pénteken közösen hallgatják a híres Dr. Damrosch. 
kiváló zenetörténeti és zeneelméleti előadásait; s az Egyesült 
Államok iskolai rádiójában szintén ebből a célból a zenetörténeti, 
és más zenei előadások foglalják el az első helyet. Külön előadások: 
szólnak a kezdőknek, külön a haladóknak. A tanárok előre meg-
kapják az előadásokat magyarázó jegyzeteket, s ezek alapján elő-
készíthetik növendékeiket a rádió előadásainak minél hasznosabb-
meghallgatására. Az előadás végeztével minden tanár számot vethet 
a növendékek részéről tapasztalható visszahatással. A hangszeres, 
zene és az ének tanítása egyaránt benne van a tantervben. Fontos 
szerepet töltenek be az iskolai énekkarok. Gyakran szerepelnek a. 
rádióban is, s ilyenkor egy-egy félév tanítási munkájának eredmé-
nyéről van alkalom beszámolni. Az énekgyakorlatokra hetenként 
két órát engedélyez^ a tanterv. 

Vegyük ehhez hozzá a képekkel élénkített és szemléltetett 
olvasmányokat az osztálytermekben, a város múzeumaiba, könyv-
táraiba rendezett tanulmányi sétákat, továbbá a különféle gyárak-
ban, ipari központokban végzett megfigyeléseket, az egyes szak-
csoportok körében rendezett színielőadások bemutatásához szük-
séges próbákat, a nyilvános versenyek előkészítését megelőző gya-
korlatokat és végül a mozit, mely a legtöbb nyilvános- és magán-
iskolában egy-egy hét iskolai munkáját befejezi, s akkor előttünk, 
áll azoknak a tevékenységeknek többé-kevésbbé teljes sorozata, 
melyek az amerikai diákra kötelezők, s amelyeket az ország legjobb-
iskoláinak módszereiből válogattak össze. 

Az ifjúság helyes irányú szórakoztatását célozzák az iskolák 
kebelében alakult ifjúsági körök. Minden diáknak kötelessége leg-
alább egy ilyen ifjúsági egyesületbe belépni, egész évi közös, 
munkájában, gyakorlataiban pontosan résztvenni. Kettőnél több* 
körnek senki sem lehet tagja, mert ez már a rendszeres tevékenység-
rovására lenne. 

A katolikus iskolák ezekhez a foglalatosságokhoz hozzácsatol-
nak még bizonyos tevékenységeket, vallásos gyakorlatokat, melyelc. 
a katolikus egyház szertartásaival, főkép pedig a szentmisével 
vannak kapcsolatban. A tantervi utasításban is szereplő torna- és 
játékórák, továbbá zene- és rajzórák kivételével mindennemű más? 
tevékenységet és elfoglaltságot jelentő óra a rendes tanítási időn 
kívül esik. Ilyenkor az egyes körök céljaiknak megfelelően fel-
osztják egymás közt a rendelkezésre álló termeket, helyiségeket* 
játéktereket, ahol a tagok a megfelelő módon foglalkozhatnak* 
szórakozhatnak, mielőtt otthonukba visszatérnek. 
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Néhány év óta egy új szokás jött divatba az amerikai isko-
lákban, melyhez a testnevelésnek biztosított szélesebb tér adja 
-az alapot: .az ügynevezett játéknapok (Play Days). Lényegét azok 
a versenyek alkotják, melyek akár egy iskola kebelében a különféle 
-osztályok, akár különféle intézetek osztályai között folynak le. Már 
az elemi iskolában megkezdődnek ezek a versenyek és folytatód-
:nak a középfokú iskolákban. Nagy érdeklődés közben folynak le 
a versenyek, hiszen egy-egy iskola hírneve, elsőbbsége van kockára 
téve bennük. Minden diák kivétel nélkül tartozik résztvenni a játék-
nap programmjában és szigorúan köteles végrehajtani a játékból, 
versenyből, gyakorlatból ráeső részt, még akkor is, ha nincs kedvére. 

Az ifjúság védelmét és helyes irányú nevelését célzó mozgal-
mak közül eddig a legnagyobb sikert a Katolikus Ifjúsági Moz-
galom érte el, mert ennek sikerült eddig legnagyobb érdeklődést 
Kelteni tagjai körében a szórakozások helyes irányú reformja ér-
-dekében.' Megtanította a fiatalságot, hogyan nemesítheti meg szó-
rakozásait, hogyan kapcsolhatja egybe a felüdülést és a lelki 
nemesedést. Ez a mozgalom nagyon tevékeny és igen nagy ered-
ményeket várnak tőle. 

A szórakozások irányítását célzó mozgalom több helyről része-
sül támogatásban. 1936-ban a jelenlegi elnök édesanyja, James 
Rooseveltné, a következő években pedig mások sok díjat osztottak 
Ki azok között a gyermekek között, kik szabadidejükben kertész-
kedtek, azaz növényeket, virágokat gondoztak. Tizenhét nemzeti-
ségű, több mint 1000 gyermek vett részt ezen a virág- és növény-
gondozó versenyen. Másutt, pl. Ohió állam Akron városában ötszáz 
diák -kerékpáros kört szervezett azzal a céllal, hogy kikutassák a 
Környező hegyvidéket. 

Végül mivel a megfigyelők előtt bebizonyosodott, hogy a 
bűnöző kiskorúak között legnagyobb számmal olyanok vannak, akik 
megfelelő otthon és játék hiányában kénytelenek az utcákon, tere-
Ken szórakozást keresni, azért több nagyobb amerikai városban a 
a könyvtárak mintájára játéktárakat létesítettek, melyek épen úgy 
Kikölcsönzik a különféle játékokat, mint a könyvtárak a könyveket. 
Minden gyermek elviheti innen egy-egy hétre azt a játékot, mellyel 
szórakozni akar, feltéve, hogy sértetlen állapotban szólg'áltatja 
vissza. Ez a módszer megvan New Yorkban, Csikágóban és még 
néhány nagyobb városban. A játéktárak megvalósítói nemcsak a 
gyermekek szórakozási lehetőségeit tartották egyetíeji célként sze-
mük előtt, hanem az erkölcsi célzat is közrejátszott; egyik ilyen 
cél az, hogy ráneveljék a gyermeket olyan dolog megbecsülésére 
is, ami nem az övé. 

Befejezésül megemlítjük, hogy az irányított szórakozásokat 
vezető" nevelők megfelelő kiképzésben részesülnek, akár a többi 
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szaktárgy, a történelem vagy a földrajz tanárai, mert setnmivel 

sem könnyebb dolog hasznosan és mégis élvezetesen szórakoztatni, 

egy osztályt vagy annak a három és félmillió, 16—25 éves amerikai, 

fiatalságnak egy csoportját, amely már kikerült az iskolából, de. 

egyelőre állás nélkül lévén, sok szabad idejének helyes és hasznos 

felhasználása dolgában legjobban rászorul az útmutatásra, 

j i i i t j i j | j ! j Terestyéni Meinrád. 

Á világháború és a nevelés. 
A világháború rendkívüli mértékben gazdagította a nevelésügyii 

irodalmat. Ennek a háborús pedagógiának értékesebb termékei egy-
felől a szilárd helytállás köznevelési feltételeit kutatták, másfelől 
feledtetni törekedtek a háborús élet borzalmait s ezen idők káros, 
következményeit. Ebből maga a katonaság is kivette a részét. 
Nálunk pl. a volt cs. és kir. 2. hadseregparancsnokság, illetőleg; 
annak katona-politikus vezérkari főnöke, Dr. Bardolff Károly al-
tábornagy 1916-ban gondolt arra, hogy Der Krieg und die Schule 
címen megíratja a világháborúnak az iskolai nevelésre vonatkozód-
tanulságait és ezt a könyvet minden katonának karácsonyi ajándékul, 
adja. Épp e sorok írója kapott megbízást a könyv tervezetének el-
készítésére.1 A világháború befejezése óta pedig hivatott katonai 
szakíróink gyűjtögetik nemes buzgalommal a magyarság háborús 
teljesítményeit részint bajtársi kegyeletből, részint azért, hogy 
honvédelmi nevelésünkben és általában egész köznevelésünkben: 
értékesíthessük őket. 

Vitéz Nagy-Megyeri Nagy Károly altábornagynak A magyar-
ság fegyverben című müvében2 ez a szándék határozott kifejezést, 
is nyer. A mü alcíme: Jellemtanulmány a nemzetnevelés szolgá-
latában. És valóban az is. Karakterológusok, tömeglélek-búvárok, 
fajiságkutatók, elméleti pedagógusok, tanügyigazgatási tisztviselők 
és gyakorlati nevelők számára valóságos kincsesbánya. 

A magyar katona háborús szereplésének hadtörténelmi példái,, 
a »huszár«-szellem, a magyar katona szívósságának bizonyságai, 
a gépesített háború idején a gépnek a lélek függvényeként való 
bemutatása, az összes harctereken, valamennyi fegyvernemnél, min-
den szolgálati ágban és a mögöttes országrészekben jelentkező. 
»fajképek« (típusok) egyéni és tömegpéldái a karakterológus szá-
mára valóságos gyémántmezőt jelentének. 

A tömeglélek búvára viszont a tömeg és az egyéni vitézség 
viszonylataiban, a vakrémület harctéri eseteiben, a tüzérségi tömeg-
tűz erkölcsi hatásában, a csapatmagatartásban, a jó hangulat és 

1 L. Váradi József : Gondolatok egy paedagogiai könyvtárban. Paedago-
giai Értesítő 1917-i évf. 4—7. 1. 

2 Budapest, 1939. Kiadja a Vitézi Rend Zrínyi csoportja. Stádium. N . . 
8-r., 257 1. 


